



广东乡村振兴进行时

巩固拓展
脱贫攻坚成果

有效衔接乡村振兴



■河源市江东新区临江镇胜利村的村民们在全村最大的文体广场跳起了广场舞，脸上洋溢着幸福的笑容。



■河源市江东新区临江镇胜利村的村民在家门前的小菜园中劳作。



■河源市江东新区临江镇胜利村的主干道旁零散分布着一些玫瑰种植园，这些玫瑰不仅有药用价值，还是一道亮丽的风景线。

整治荒地壮大产业 整治人居孵化人才

河源市江东新区迎来新农村新气象

晚上7点刚过，河源市江东新区临江镇胜利村的文体广场上，嘹亮热闹的广场舞音乐就响起了。“自从村里建好了文体广场，每天吃完饭大家都来跳舞，太开心了！”跳了快一个小时的广场舞，胜利村村民刁姐一边擦着满脸的汗水，一边笑着说。不仅仅是文体广场，整洁宽敞的柏油路、错落有致的农家小院和楼房、竹篱环绕的“四小园”等一系列农村人居环境的改善，已经俨然让胜利村成为江东新区美丽乡村的代表之一。

事实上，自2020年开始，江东新区多管齐下，打出人居环境整治“组合拳”，并在各行政村完成“三清三拆三整治”任务，积极开展美丽乡村示范村建设，取得可喜的成果，胜利村就是其中的典型之一。“跟随着江东新区大踏步发展的步伐，胜利村一切从村民需求出发，通过整治环境发展产业、帮助本地人才发展、打造菜篮子电商平台等一系列举措，努力提升村民的幸福感，振兴为民嘛。”胜利村村委会主任丘作栋说。



■河源市江东新区临江镇胜利村的村委干部在玉米基地为来客介绍他们当季种植的甜玉米。

打造康养福地 发展特色大健康旅游业

在2016年以前，胜利村还是一个泥泞遍地、穷困潦倒的省定贫困村。脱贫攻坚之后，村里原先的贫困户纷纷走上了生活的正轨，而随着乡村振兴的逐步推进，对于普通村民而言，最直观的感受就是村子变得更美了、基础设施更好了。事实上，自大力推动乡村振兴以来，江东新区一直致力于将各个行政村打造成休闲康养福地，依托高铁、深河医院等，对接两个合作区和高铁沿线的旅游资源，联合开发精品旅游路线和特色产品，加强康养旅游的合作，建设具有新区特色的大健康产业。

开荒地变良田 发展农村产业振兴经济

作为河源城市发展核心，江东新区管辖临江镇、古竹镇、城东街道，辖区内共有30个行政村。和很多其他农村一样，江东新区的行政村虽然基础设施建设普遍都有了很大的改善，但也面临着青壮年流失、撂荒地越来越多的现状。为改变现状，2021年江东新区开展农村撂荒地整治专项行动，实现荒地变良田，为农村经济增收拓展渠道，为乡村振兴增添活力。今年7月，为响应江东新区号召，由胜利村村委会主导，在镇政府等的帮扶推动下，胜利村330亩撂荒地终于被成功流转，并在一个月的时间里就进行了翻整，种上了甜玉米。

“你看，这里是玉米地，这里是沿溪岸……”胜利村村委委员叶俊雄手指着一张看似简朴的手绘地图，这正是胜利村未来发展的蓝图，也是胜利村特色和优势资源的集中展示。有水有山、有田有景，在基础设施日益完善的胜利村，家家户户都将自己的庭前院后整理得井井有条，未来进行三沿（沿溪岸、沿河路、沿山带）开发，胜利村将打造“民宿+培训休闲场地”的乡村旅游模式。“依托村里的基础设施、地理位置、人居环境等要素，结合村主干道旁的空置房屋改造，引进兴趣爱好辅导机构（篮球、音乐、武

术、架子鼓、书法、绘画、古筝等），打造“民宿+培训场地+展示基地+休闲服务一体化”的休闲教育场景，在解决了农村对兴趣爱好培训缺乏的痛点需求之余，也发展了民宿观光的特色产业。”叶俊雄说，目前已有企业有投资意向，并在进行房屋选定和外观效果设计开发中。不仅如此，依托村文化广场等基础设施，除了广场舞外，一些传统的文化项目如村舞狮队、特色娘娘庙、手工糯米板等特色也会逐步打造起来，配合乡村旅游业的发展，进而带动全村、全镇乃至整个江东新区兴旺发展。

满满。

除了拓种撂荒地，江东新区在2020年还启动了1580亩中草药种植示范基地项目建设。该项目总投入1746.5万元，覆盖两个镇9个村，主要种植金丝皇菊、药用玫瑰、黄精。去年金秋，首批成片种植的金丝皇菊竞相开放，迎来采摘季，不仅提升了新区农村的生态颜值，还提高了农民的经济产值，产业帮扶再结硕果。“你们看，这里就是江东新区统筹的中草药种植示范基地项目在胜利村的点，种植的有药用玫瑰花和金丝皇菊等，现在玫瑰花都盛开了。”叶俊雄指着一片盛开的玫瑰花田，笑着说。

开创客基地、乡村学院

孵化本地人才

为了帮助农村经济可持续发展，江东新区还在积极发展数字农业、打造电商平台，并促进人才振兴和回流。

“胜利村目前建有一个乡村振兴创客基地，是以村集体经济占股51%、企业占股49%的模式，兴建的一个以助农扶农帮农为农强农的‘五农’为基础点的便民服务运营中心。”叶俊雄说，创客基地一楼就是小菜篮子助农工程，可以帮助村民建立一个对外销售农副产品的平台，二楼是电商创业就业中心，可以孵化本地电商人才，打通农村与城市的信息对流窗口，打造点对点的家庭式供给消费模式，从根本上提升村民种养收益、激发种养积极性，不仅如此，基地同时还承担一些政府服务型智能，如医保报销、计生证明、政策咨询等。“通过响应政策、调配资金资源、管理支点项目，充分带动就业创业、增加村集体经济收入，实现村、民、企共赢的平台式窗口化工程。”叶俊雄笑着说，目前基地已经基本装修完毕，很快就能运转起来。

不仅仅是创客基地，胜利村还打算开办乡村学院，进一步培养和孵化当地人才，为人才振兴添砖加瓦。“12月24日，村委将联合广东科学技术职业学院管理工程学院、建设银行河源分行、村居律师等机构，通过商、贷、法等各个角度的课程宣讲，告诉大家如何全面孵化本地人才，为全村发展作贡献。”叶俊雄说，宣讲会的内容涉及方方面面，例如怎么进行抖音拍摄剪切、如何通过金融信贷发展农村合作社、了解村规民约等相关法律常识等，这些有的是年轻人感兴趣的，有的是村民急需了解的。